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RESUMEN
Introducción: Los factores sociodemográficos y socioculturales influyen en la donación 
de sangre en diversos países, nuestro objetivo de estudio fue determinar cuáles son los 
factores que influyen en la donación de sangre en el Perú. El estudio: Se realizó un estudio 
observacional, transversal en personas entre 18 a 60 años a nivel nacional, se analizaron los 
datos mediante SPSS v.20 Hallazgos: La muestra de estudio fue de 739 personas, el 50,4% 
hombres; se determinó que hay buen conocimiento acerca de la donación de sangre con un 
porcentaje mayor al 50% de preguntas contestadas correctamente, así mismo  existe una 
actitud positiva frente a la donación de sangre Conclusiones: Los factores socioculturales 
que influyen en la donación de sangre es el desconocimiento, un 40% de los participantes 
desconoce los requisitos básicos para ser donante de sangre, otro factor es la falsa creencia 
que al estar tomando medicamentos no se puede donar sangre (47%).

Palabras clave: Donación de Sangre; Factores Sociodemográficos; Factores Socioculturales 
(Fuente: DeCS-BIREME).
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ABSTRACT 
Background: Sociodemographic and sociocultural factors influence blood donation in various countries, our objective of 
study was to determine what are the factors that influence blood donation in Peru. The study: An observational, cross-
sectional study was conducted in people between 18 and 60 years at the national level, the data were analyzed using SPSS 
v.20 Findings: The study sample was 739 people, 50.4% men; It was determined that there is good knowledge about blood 
donation with a percentage greater than 50% of questions answered correctly, likewise there is a positive attitude towards 
blood donation Conclusions: The sociocultural factors that influence blood donation is ignorance, 40% of the participants do 
not know the basic requirements to be a blood donor, another factor is the false belief. because they are taking medication, 
they cannot donate blood (47%).

Key words: Blood Donation, Sociodemographic Factors; Sociocultural Factors. (Source: MeSH-BIREME).

INTRODUCCIÓN 
Las donaciones de sangre a lo largo del tiempo han salvado 
muchas vidas.1,2 Es necesario que todos los bancos de sangre 
puedan contar con el adecuado suministro, y abastecimiento de 
sangre suficiente y seguro.3 Se puede garantizar un suministro 
adecuado y sostenible de sangre segura mediante donaciones de 
sangre frecuentes.4 Contar con sangre segura significa minimizar 
los riesgos de transmisión de enfermedades en los pacientes. 
Si bien es cierto, con el avance de la tecnología los riesgos han 
disminuido notablemente por las pruebas de análisis a la que es 
sometida la sangre donada. Sin embargo, un factor determinante 
es el donante voluntario con sus conocimientos, su honestidad, 
su voluntad y sus valores altruistas.5,6 El mejor donante es aquel 
que lo realiza de manera altruista, crea conciencia del cuidado 
de su salud para ayudar a los pacientes que lo necesitarán, ello 
genera una cultura de donación, que es el objetivo que se desea 
lograr como país.7 

Las donaciones de sangre en el Perú entre los años 2002 al 
2010  tuvo tasas fluctuantes que iban del 5,58 al 7,96 por 1000 
habitantes.8 Además, se observa que durante los años 2012 al 
2018 se logra un repunte progresivo que va de 5,51 a 11 por 
1000 habitantes.9 El Ministerio de Salud (MINSA), a través de la 
Dirección General de Donaciones, Trasplantes y Banco de Sangre 
(DIGDOT), continúa realizando diversas estrategias para mejorar 
las cifras de donación voluntaria de sangre y seguir salvando 
vidas, sin embargo, aún falta incrementar el stock de sangre 
provenientes de donantes voluntarios que brindan sangre segura 
y de calidad.6 Asimismo, para el año 2020 a pesar del inicio de la 
pandemia por COVID-19 en el primer trimestre, se logró el pico 
máximo de donación voluntaria de sangre con 20,8% de unidades 
colectadas de donantes voluntarios de sangre ,a través de la 
implementación de puestos de colecta externos ubicados zonas 
estratégicas de Lima Metropolitana 10. En el año 2022 se colectó 
un total de 422 151 unidades de sangre esto representa el 1.26 % 
del total de la población peruana, existiendo en consecuencia 
una brecha para alcanzar el 2% que recomienda la OPS con el fin 
de lograr autosuficiencia de sangre en cada país. Cabe precisar 
que en Lima se necesita una donación equivalente a 168 mil 
donaciones o unidades de sangre en un año para cubrir las 
necesidades en hospitales como en situaciones de desastres.6

En suma, el objetivo de nuestro estudio en el Perú fue obtener 
información acerca de los factores sociodemográficos y 
socioculturales que influyen en la donación de sangre basados 
en las siguientes dimensiones, nivel de conocimientos, actitudes, 
medios de difusión y mitos y creencias de la donación de sangre 
persistentes en la población peruana. Estas dimensiones se 
mantienen como barreras que limitan al potencial donante 
voluntario de sangre. 

MÉTODOS 

Se realizó un estudio descriptivo, transversal con enfoque 
cuantitativo, mediante una encuesta para evaluar los factores 
sociodemográficos y socioculturales que influyen en la donación 
de sangre en el Perú, resultados de una encuesta nacional en 
el año 2022.11 La población de estudio estuvo conformada por 
18 130 000 personas entre 18 a 60 años ( rango de edad para 
donar), de las 24 regiones del Perú según el Instituto Nacional 
de Estadística Informática (INEI), 2021.12,13

Las variables fueron factores socioculturales, factores 
sociodemográficos y haber donación de sangre. Para la 
recolección de datos se elaboró una encuesta en base a la Guía 
metodológica para investigación de aspectos socio-culturales 
relacionados con donación voluntaria de sangre según la OPS.14 
Para realizar la recolección de datos, la encuesta fue digitalizada 
mediante la plataforma Google Forms. Asimismo, y compartida 
a la población peruana, a través de los coordinadores regionales 
del Programa Nacional de Hemoterapia y Banco de Sangre 
(PRONAHEBAS) de las Direcciones de Redes Integradas de Salud 
(DIRIS), Dirección Regional de Salud (DIRESA) y Gerencia Regional 
de Salud (GERESA) de las 24 regiones del Perú.

Los datos se descargaron en Microsoft Excel de la plataforma 
virtual Google Forms, luego se analizaron los datos en el SPSS 
Statistics v.20. Las estadísticas descriptivas se calcularon con 
porcentajes, frecuencias, medias, desviación estándar, prueba 
paramétrica de ANOVA, prueba de homogeneidad de varianzas 
y comparaciones múltiples. 

Factores asociados a la donación de sangre en Perú Almeyda Alcántara JA, et al.
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Tabla 1. Conocimientos acerca de la donación de sangre

Conocimiento Frecuencia (n) %
Si sabe qué es una donación de sangre 732 99%

Considera que es necesario donar sangre 723 97,9%

Conocimiento de su grupo sanguíneo 643 87%

Lugares dónde puede donar sangre 619 83,8%

Alimentos que se pueden ingerir antes de donar sangre 543 73,5%

Actividades que se realizan dentro de las 24 horas después de la donación de sangre 420 56,8%

Frecuencia de donación de sangre en hombres 316 42,7%

Cantidad de mililitros de sangre que se extrae en una donación de sangre 287 38,3%

Frecuencia de donación de sangre en mujeres 279 37,7%

Peso mínimo para donar sangre 272 36,8%

Edad mínima y máxima para donar sangre 242 32,7%

Fuente: Base de datos de estudio

Tabla 2. Actitud frente a la donación de sangre

Actitud Totalmente
de Acuerdo

De
Acuerdo

En 
Desacuerdo

Totalmente en 
Desacuerdo

¿Cree usted que podría donar sangre en el futuro? 61,1% 34,7% 3,2% 1%

¿Donaría sangre si ocurriera una emergencia o desastre nacional? 63,5% 32,2% 3,0% 61,1%

¿Donaría sangre para un familiar o amigo enfermo? 75,5% 22,5% 0,9% 1,1%

¿El recibir información acerca de la donación te motivaría a donar 
sangre? 57,8% 36,0% 4,8% 1,4%

Prefiero reservar mi donación de sangre para un familiar 14,3% 31,5% 42,2% 12%
Fuente: Base de datos de estudio

Los datos recabados mediante la encuesta virtual fueron 
anónimos respetando los lineamientos establecidos en la 
Declaración de Helsinki, citado en el art.3215, además un 
consentimiento informado que explicaba el objetivo del estudio 
y el consentimiento del encuestado para participar en el estudio 
y analizar sus datos según la Ley 26454 del MINSA, que en 
su aspecto normativo faculta a PRONAHEBAS actividades de 
orientar el desarrollo de las actividades de capacitación de los 
recursos humanos, investigación, educación de la comunidad, 
propaganda, evaluación del programa de salud pública de 
banco de sangre así como  promoción y fomento de la donación 
voluntaria; que se alinean con este estudio.16,17

RESULTADOS
Participaron 739 personas encuestadas de los cuales se analizó 
los factores sociodemográficos, el 50,4% eran hombres y el 
49,6% eran mujeres, el grupo etario con mayor porcentaje de 
encuestados fue entre 18 a 30 años con el 40,2%; se analizaron 
los datos por regiones geográficas del Perú (costa, sierra y selva), 
el porcentaje de encuestados en la región costa fue 66,5%, en la 

región sierra fue 25,9% y en la región selva 7,6%; asimismo, las 
personas que alguna vez han donado sangre abarca el 43,9% y 
el 56% nunca ha donado o no tiene intención de donar. 

En cuanto a los factores socioculturales, analizamos el 
conocimiento acerca de la donación de sangre en base a 11 
preguntas y se encontró que más de la mitad de las preguntas 
se respondieron correctamente con un porcentaje mayor al 50% 
(Tabla 1); respecto a las regiones geográficas que respondieron 
con un porcentaje mayor al 50% se evidencio que en la Selva 
respondieron más preguntas correctas (9 de 11), seguido de la 
sierra (7 de 11) y costa (6 de 11).

Acerca de la actitud de la población frente a la donación de sangre 
podemos concluir que la actitud es positiva superando el 90% 
en personas de acuerdo y totalmente de acuerdo que donaron 
sangre en el futuro. Si ocurriera una emergencia o desastre 
nacional, donaría sangre para un familiar o amigo enfermo; por 
el contrario, el 45,9% está de acuerdo o totalmente de acuerdo 
que reservaron su donación de sangre para un familiar (Tabla 2). 

En relación con mitos y creencias que influyen en la donación 
de sangre, los más frecuentes que impiden donar sangre son 
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Tabla 3. Mitos y creencias acerca de la donación de sangre.

Mitos y Creencias Totalmente de Acuerdo 
/ De Acuerdo

p<0.05 
ENTRE REGIONES 

GEOGRÁFICAS

Por tomar medicamentos actualmente 47% 0,069

Por falta de tiempo 46,4% 0,031

Por material reutilizado en la donación de sangre 36,2% 0,392

Por tener una enfermedad crónica: diabetes, hipertensión, alergias, otros 35% 0,451

Por haber tenido hepatitis 34,5% 0,159

Por no estar en ayunas antes de la donación 25,5% 0,707

Por temor a las agujas 23,8% 0,996

Por rechazo al ambiente hospitalario 22,4% 0,917

Donar sangre causa el contagio de alguna enfermedad 18,7% 0,885

Temor a la pérdida de sangre 17,9% 0,227

Donar sangre causa debilidad 15,5% 0,195

Donar sangre causa anemia 12,2% 0,828

Creencias religiosas 10,4% 0,196

Donar sangre me baja de peso 9,9% 0,776

Donar sangre me aumenta de peso 8,9% 0,103

Donar sangre causa pérdida de la visión 7,6% 0,068

Fuente: Base de datos de estudio

por toma de medicamentos (47%) y falta de tiempo (46,4%). Se 
analizó mediante la prueba ANOVA si existe alguna diferencia 
significativa entre las regiones geográficas y se obtuvo que las 
personas de la costa están más de acuerdo en no donar sangre 
por falta de tiempo (p=0,031) (Tabla 3). 

DISCUSIÓN 
En nuestro estudio al encuestar a 739 personas de las regiones 
del Perú, encontramos que el 47,7% donó sangre alguna vez en 
su vida, además del total de los participantes encontramos que 
el 60,9% fueron donantes de sangre del género masculino, ello 
tiene similitud con el estudio realizado por Ponce-Torres et al. 
donde se obtuvo como resultado que el género masculino es el 
más frecuente en donar sangre. 18

De acuerdo al estudio de Santisteban et al. donde señala que 
un bajo nivel de conocimiento puede afectar a la captación de 
donantes en la población, sin embargo esto no se evidencia 
en la muestra del presente estudio, es probable que en esta 
población analizada aún existen mitos y creencias que limiten la 
donación de sangre.19 En nuestro estudio los mitos y creencias 
más frecuentes son “por estar tomando medicamentos 
actualmente” (47%), seguido por “falta de tiempo” (46,4%) y 
“material reutilizado en la donación de sangre” (36,2%) similar 
al estudio de Castelo et al., la población considera importante 
“la desconfianza por el material utilizado en la donación”.20 En 
contraste a nuestro estudio Dubey A et al., muestra que la mayor 

creencia está relacionado a “donar sangre causa problemas de 
infertilidad”.21 En relación a nuestro estudio, frecuentemente 
se tiene la creencia que por tomar medicamentos nos excluye 
de ser un donante de sangre, siendo esta información errada, 
según la establecido por la Guía Técnica para la Selección del 
Donante de Sangre Humana y Hemocomponente, la gran 
mayoría de fármacos no causan daño a la persona que recibe la 
sangre, pero sí es importante saber el motivo de prescripción del 
medicamento.4 Estas falsas creencias atribuidas a la donación de 
sangre es importante mencionarlas y corregirlas en campañas 
de información y difusión de donación de sangre en los medios 
periodísticos y redes sociales. 

En relación a las preguntas asociadas a conocimientos que 
influyen en la donación de sangre, la población cuenta con 
un buen conocimiento del concepto de donación de sangre, 
necesidad de donar sangre, conocimiento en su grupo sanguíneo, 
lugares donde realizar una donación de sangre, alimentos que 
puede ingerir previo a donar sangre, sin embargo se evidenció 
que presentan un bajo nivel de conocimientos en los criterios 
mínimos para la donación de sangre como el peso, frecuencia de 
donación y cantidad en mililitros que se extrae en una donación 
de sangre. Similares resultados encontrados en el estudio de 
Beyene et al.22 De acuerdo a los resultados arrojados en nuestro 
estudio se evidenció que las personas que ya habían realizado por 
lo menos una donación de sangre, son aquellas que mantienen 
una frecuencia de respuestas contestadas correctamente de 
mayor al 50% relacionadas a temas de donación de sangre. Cabe 
resaltar que en nuestro estudio los participantes que no donaron 
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sangre anteriormente tienen menos preguntas contestadas 
correctamente, esto nos indica que las personas que han donado 
sangre alguna vez en su vida cuentan con mayores conocimientos 
con respecto a las que no han realizado una donación de sangre. 
Por otro lado, según el estudio de Ramiro, M. et al. realizado 
en Cuba sobre los conocimientos sobre donación de sangre, 
predominó el nivel educativo regular en temas de donación 
voluntaria de sangre.23 La predisposición a realizar una donación 
de sangre va depender de los conocimientos que se han adquirido 
a lo largo de la vida y del nivel educativo del donante. Esto es 
importante para implementar estrategias comunicacionales 
dependiendo del nivel educativo de la población para hacer 
más énfasis y campañas más activas en aquellas personas con 
un menor nivel educativo. 

En nuestro estudio encontramos que más del 90% de los 
participantes tienen una buena actitud hacia la donación de 
sangre en el Perú. Ello tiene similitud  con el estudio de Ugwu et 
al, realizado en Nigeria, se identificó una actitud favorable hacia 
temas de donación, encontrando que la mayoría de participantes 
tienen buen conocimiento y han logrado una actitud positiva 
hacia la donación previo a capacitaciones e intervenciones 
educacionales de donación de sangre.24 A diferencia del estudio 
de Beyene et al., realizado en Etiopía,  el 48% de los participantes 
tienen una actitud favorable hacia la donación de sangre, 
existiendo una correlación débil entre las puntuaciones de 
conocimientos  y las actitudes de los participantes.22

En nuestro estudio encontramos que el 5% del total de 
participantes realizaron una donación de sangre, indicando que 
no volverían a donar sangre por haber tenido alguna reacción 
adversa durante la donación como mareos, desmayo, vómitos y 
el incumplimiento de la entrega de resultados; sin embargo, en 
el estudio de Arias et al. los participantes indicaron que están 
satisfechos en el servicio del banco de sangre, mostrando interés 
en retornar a donar sangre, resaltando aquellas características 
que generan confianza como la infraestructura, información 
brindada por el personal de salud, seguridad en los materiales 
estériles y limpieza en los ambientes. Todas estas características 
generaron respuestas favorables de los donantes.25 Esto es muy 
importante para reforzar la constante capacitación en el buen 
trato y buenas prácticas médicas entre el personal de banco 
de sangre para que brinden una atención de calidad y calidez 
a nuestros donantes voluntarios, la mejora debe ser constante. 

Entre las limitaciones del estudio, posiblemente los resultados 
no sean extrapolables a nivel de la toda la población, ya que se 
realizó una ponderación en la cantidad recogida de encuestas por 
los 24 departamentos del Perú, esto debido a la cantidad mínima 
de encuestas realizadas; sin embargo, durante las encuestas se 
brindó la capacitación y orientación respectiva. Por otro lado, 
del total de participantes encuestados, solo el 47,7% fueron 
donantes de sangre, este porcentaje no permite obtener una 
buena información para un análisis de las experiencias, sugerimos 
a futuro realizar estudios que evalúen a mayor dimensión las 
experiencias y percepciones de los donantes. La ventaja de 
nuestro estudio es proporcionar una línea de base para el análisis 

de próximos estudios y diseñar nuevas estrategias adaptadas a 
varios sectores de la población. Con la información obtenida 
se podrá diseñar e implementar estrategias multisectoriales 
y promover la captación, sensibilización, fidelización de los 
donantes de sangre, generando así la cultura de la donación y 
convertirla en un hecho habitual en la población.

En conclusión, en nuestro estudio se logró identificar que uno de 
los factores socioculturales que influyen en la donación de sangre 
es el desconocimiento, un 40% de los participantes desconoce 
los requisitos básicos para ser donante de sangre, otro factor es 
el mito y la creencia que por estar tomando medicamentos no se 
puede donar (47%) y por último la escasa difusión de la donación 
de sangre en los medios de comunicación (<40%).
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